
語文領域六下—國語課程教案 
領域/科目 語文—國語 設計者 許鴻元 

實施年級 六下 教學時間 40分鐘 

單元名稱 古典詩文 

課名名稱 王戎辨苦李 

設計依據 

學
習
重
點 

學
習
表
現 

1-III-3 判斷聆聽內容的合理性，並分辨事實或意

見。 

2-III-2 從聽聞內容進行判斷和提問，並做合理的

應對。 

4-III-2 認識文字的字形結構，運用字的部件了解

文字的字音與字義。 

5-III-8 運用自我提問、推論等策略，推論文本隱

含的因果訊息或觀點。 

6-III-2 培養思考力、聯想力等寫作基本能力。 

總
綱
與
領
綱
之
核
心
素
養 

●A2透過國語文學習，掌

握文本要旨、發展學習及解

決問題策略、初探邏輯思

維， 並透過體驗與實踐，

處理日常生活問題。 

●B1理解與運用國語文在

日常生活中學習體察他人的

感受，並給予適當的回應，

以達成溝通及互動的目標。 

●C1閱讀各類文本， 從中

培養是非判斷的能力，以了

解自己與所處社會的關係， 

培養同理心與責任感，關懷

自然生態與增進公民意識。 

學
習
內
容 

Ab-III-8 詞類的分辨。 

Ac-Ⅲ-4. 各類文句表達的情感與意義。 

Ad-III-4 古典詩文。 

Bb-III-3 對物或. 自然的感悟。 

融入議題
與其實質
內涵 

●戶外教育 

戶E3 善用五官的感 知，培養眼、耳、 鼻、舌、觸覺及心靈 對環境感受的能力。 

●生命教育 

生E3理解人是會思考、有情緒、能進行自主決定的個體。 

●閱讀素養教育 

閲E7 發展詮釋、反思、評鑑文本的能力。 

與其他領
域/科目的

連結 
綜合、彈性 

教材 

來源 
●國語課本 

教學設備/

資源 
●播放設備。 

學習目標 

一、 能連結個人經驗，透過思考表達想法。 

二、 能透過部件或部首，掌握文字的形音義。 

三、 能掌握文章重點，說出課文的大意及主旨。 

四、 能理解課文結構的安排用意與閱讀策略。 

五、 能掌握文言文的學習策略，讀懂文言文。 



教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 評量方式 

(一)引起動機: 

請學生發表自己曾經與同儕出遊所留下印象深刻的事件，並請其他人

發表可能應對的異同之處。 

(二)教學活動 

    1.朗誦：配合語音全班朗誦。 

    2.引導學生從語詞中比對出生字，並說出自己對詞彙的解釋。 

    3.引導學生發表孩子看的什麼？（原因） 

    4.引導學生發表孩子做出什麼反應？（經過） 

    5.引導學生理解王戎心中的想法。（結果） 

    6.引導學生統整上述說法，完整說出這個故事。 

(三)問題與討論 

    7.提問：讀完本文，學生覺得王戎的判斷合不合理？換做自己，

會是文中的哪一個角色呢？ 

    8.演繹：邀請學生分飾文中角色，以表情、語氣演繹文本。 

    9.賞析：請觀賞學生就同儕的演繹發表評論與心得。  

～本節結束～ 
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●專心聆聽 

●態度檢核 

 

 

●口頭發表 

●專心聆聽 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

●態度檢核 

●參與討論 

●口頭發表 

 

 

參考 

資料 
●國語課本 

 


